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V
älkommen till det andra numret
av ”Ja, i Ystad”. Låt mig först
bara få instämma i alla positiva
reaktioner på det förra numret,

det blev precis så bra som jag hade
hoppats på. 

Det är därför med stor glädje som vi
lagom till jul kan ge ut ytterligare ett
nummer av ”Ja, i Ystad”.

För det finns mycket att berätta om
Ystads kommun och den verksamhet som
vi gemensamt delar. 

I detta nummer kan Du se hur vi använ-
der skatteintäkterna och andra inkomster
till den kommunala servicen. 

Du kan till exempel se att en plats för
särskilt boende inom äldreomsorgen kostar
415.000 kronor om året, en elev i grund-
skolan 58.000 kronor och ett besök på
Fritidsbadet 32 kronor. 

Hur pengarna ska fördelas och hur stor
skatten ska vara 2003 fastställde kommun-
fullmäktige i november. För att kunna
bibehålla oförändrad skatt gäller det att få
kontroll över kostnaderna. Varje ny sats-
ning i kommunen måste noga övervägas
och prövas. Samtidigt  tvingas vi konsta-
tera att Region Skåne kommer att höja
skatten kraftigt med hela en krona per
intjänad hundralapp.

Vi har i höst också fått
uppleva ett nytt demokra-
tiskt val i Ystad. Tyvärr så
fortsätter valdeltagandet
att minska till normal
europeisk nivå, trots ett
stort samhällsintresse från
medborgarna. 

Valet för Ystads kommun
resulterade i att vi fick en ny
politisk majoritet bestående
av socialdemokraterna,
vänsterpartiet, miljöpartiet och
ystadpartiet. 

Det blir nu de partierna som
ska axla ansvaret för en fortsatt
positiv utveckling av Ystad.
Oberoende majoritet finns det i
dag en stor politisk samsyn vad
gäller  den långsiktiga utveck-
lingen av Ystads kommun.     

I det här numret kan vi redo-
visa hur de olika partierna
kommer att vara representerade

i olika nämnder och styrelser. De har alla
de viktiga uppdragen att vara demokratins
väktare och ange riktningen för den
kommunala servicen och dess tjänster.

Läs också om Ungdomens Hus och vad
ungdomarna själva tycker om den här
jättesatsningen som nu äntligen tycks
kunna bli verklighet.

Läs också om det nya efterlängtade
äldreboendet på Bellevue, som i vår blir
klart för inflyttning efter en total ombygg-
nad.

Jag vill också passa på att lyfta på hatten
för arkitekt Clas B Persson som utsetts till
årets Kulturpristagare. Det är en synnerli-
gen värdig pristagare, som verkligen satt
sin prägel på Ystad, både som tidigare
stadsarkitekt och nu som arkitekt och med-
borgare.

Slutligen vill jag önska alla medarbetare
i Ystads kommun liksom alla kommun-
invånare en God Jul.

Jag måste samtidigt erkänna att
det är med ett stort vemod som jag

skriver den här ledaren till vår
informationstidning ”Ja, i Ystad”,

eftersom våra vägar skiljs nu. Men
det har varit en fantastisk tid att få

delta i arbetet med att driva och
utveckla Ystads kommun till en
av Sveriges attraktivaste
kommuner. 

Det har också varit oerhört
spännande att få starta den
här tidningen, som är en viktig
del i den kommunala servicen.
Men också för att den speglar
en verksamhet som vi alla
kommuninvånare berörs av

och på olika sätt delar.
Själv byter jag arbetsplats för

att i istället företräda Lunds
kommun. Men jag kommer, som
kommuninvånare i Ystad, även i fort-
sättningen att med lust och glädje
följa ”Ja, i Ystad” och försöka bidra

till det som vi gemensamt delar, Ystads
kommun. 

”Tack och farväl, det 
har varit en fantastisk tid”

Jan-Inge Ahlfridh,
kommundirektör
och ansvarig utgivare
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Kontrollera din brandvarnare! 
Julen är en brandfarlig tid, så se till att
inte få den förstörd av eld. Lars-E Larsson
på Sydöstra Skånes räddningstjänstför-

bund i Ystad ger här “Ja i
Ystads” läsare tio goda råd:

1 Byt batteri i brandvarnare. 2 Ha minst
en brandvarnare per våningsplan
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▼ – Det är mycket stimulerande att få ta
emot ett sådant här fint pris, säger Claes B
Persson, som kommit att sätta sin prägel
på Ystad.

Biblioteket, terasshusen, parkeringshuset
Ziska, Katolska kyrkan, Stortorget  och nu
senast nya färjeteriminalen. Ska han själv
nämna något så blir det  renoveringen av
Teatern och församlingshemmet vid
Klostret.

– Församlingshemmet var lite speciellt
att få till, säger han. Det krävde känsla och
mycket tankemöda för att få det att passa
in. 

– Det nya färjeläget var inte heller helt
enkelt.  Där handlade det mycket om
logistik. 1.200 passagerare som ska passera
in och ut till varje färja är inte helt enkelt.

För Claes B Persson har det alltid varit
viktigt att se arkitekturen som en fortsätt-
ning på historien. 

– Man får aldrig glömma att det är våra
föräldrar som gjort oss rika, säger han. 

Sparbankshuset vid Stortorget från 1890
tycker han är ett bra exempel på något
gammalt som anpassats till modern tid.
Också signerat Claes B Persson. 

Kultur-, turism- och fritidsnämndens
motivering:

”Claes B Persson har genom sin unika
kunskap och känsla för Ystads historiska
karaktär lyckats väga in både bevarande-
frågor och modern arkitektur i samhälls-
byggandet”.

Arkitekt Claes B Persson, 65,
har utsetts till årets kultur-
pristagare i Ystad. Priset får
han ta emot vid en ceremo-
ni i samband med kommun-
fullmäktiges sista samman-
träde för året i Gamla råd-
huset i Ystad.

Arkitekten bakom
det moderna YstadClaes B Persson

årets kulturpristagare

3 Lämna aldrig ett levande ljus obevakat. 4 Lämna aldrig
barn ensamma med levande ljus. 5 Obrännbara ljusstakar
ökar säkerheten. 6 Ställ inga ljus på TV:n. 7 Byt gammal
mossa mot icke brännbara dekorationer.  8 Tänd inga

levande ljus i en torr barrande gran. 9 Placera inte ut
värmeljus hur som helst. 10 Julgransbelysningen ska ha
rätt watt-tal och släckas med strömbrytare eller genom att
man drar ur sladden i kontakten.
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”Stabsnakes” är ett av de cirka 15 band i Ystad som repar på Per Helsa. Tobias Nilsson, gitarr, Fredrik Hallqvist, bas, Sebastian Westberg,
trummor  och Ingemar Nilsson, gitarr, har alla vuxit upp med sin Rock´n Roll  på Per Helsa.  När de lyfter på taket till nya Ungdomens
hus blir de mycket imponerade. - Här finns möjligheter, säger dom.

Ja i Ystads snabbenkät

▼ Vi träffade några elever
på Norreportskolan i Ystad
och frågade vad dom tyckte
var viktigast att  tänka på
vid utformningen av nya
Ungdomens hus.  

Det här gänget på
Norreportskolan i Ystad

hade många bra tips att ge
till  projektledaren Käte

Ivarsson kring utformning-
en av Ungdomens hus.

Alexandra
Hansson: 
Ett café där man
kan lyssna på
musik.

Paula Nilsson:  
Det ska finns
mysiga platser där
man bara kan
sitta. 

Fritidskontoret, 271 80  Ystad
0411-57 77 00, Fax 0411-57 73 44
Projektledare Käte Ivarsson
0411-57 73 54, 0709-47 73 54

Visste du att på Ystads bibliotek finns ca 1.600 cd-skivor och
600 videofilmer för utlåning. Spelfilmer för vuxna får man
hyra för 20:-/2 dagar. Man kan låna om och reservera böcker
via Internet. Det som behövs är ett lånekort med pin-kod.



▼ – Jag vill i alla fall inte att det här ska
bli en vanlig traditionell fritidsgård.
Hellre lite av möjligheternas hus. Något
som vi skapar tillsammans.  

Sju miljoner kronor får det kosta. Det
har kommunfullmäktige bestämt. 

Ungefär 1.000 kvadratmeter ska
fyllas med spännande aktiviteter i det
gamla snickeriet alldeles bredvid
Österportshallen.

Vissa saker är redan bestämda. En
del byggs helt om för musik. Här blir
det nya fräscha replokaler och en
inspelningsstudio av hög kvalitet. 

– Ganska imponerande, säger
Tobias Nilsson, gitarrist i bandet
”Stabsnakes”, som vuxit upp i
replokalerna på Per Helsa. Övriga
bandmedlemmar Fredrik Hallqvist,
bas, Sebastian Westberg, trummor
och Ingemar Nilsson, gitarr nickar
instämmande när de lyfter på
taket till den modell, som finns
på Ungdomens hus.

Även om de i allra högsta grad
bidragit till att klistra fast ett lager
av Rock´n Roll i väggarna på Per Helsa ser
de genast möjligheterna i det nya huset.

– Super, hoppas det bara blir hyfsat
ljudisolerat också och att det blir plats så
man kan sitta någonstans och diskutera,
säger Fredrik Hallqvist.

Visst, en stor del av bottenplanet i
huvudbyggnaden ska göras om till café
och ”hängställe” med scen för både teater
och musik. 

På ovanvåningen blir det plats för det
obligatoriska biljardbordet, men också rum

för TV,
data och Internet.

Här ska också finnas utrymmen att syssla
med film och foto. 

– Det är viktigt att alla kan känna sig
hemma här, säger Käte Ivarsson. Att huset
verkligen blir en mötesplats för olika kul-
turer och intressen.

Att det ska vara rök- och drogfritt är
naturligtvis en självklarhet.

– Även föräldrarna måste kunna känna
en trygghet att lämna sina ungdomar här.
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Döp nya
ungdomshuset

▼ Var med och döp nya Ungdomens hus i
Ystad. Överraskningar väntar de bästa försla-
gen och naturligtvis pris till det vinnande nam-
net.
–  Det får också bli en överraskning, säger fri-
tidschef  Staffan Görefält.Ungdomens hus har hela tiden varit arbets-

namnet på den nya ungdomsstället i Ystad,
som kommer att stå klart i månadsskiftet
augusti/september.Kanske inte världens roligaste namn. Därför

utlyser vi nu en tävling:Vad ska huset heta?– Vi har redan fått in en hel del  förslag. Det
viktiga är att det är ungdomarna själva, som
får  bestämma vad huset ska heta, säger
Staffan Görefält.Reglerna är enkla. Associera fritt och 

skicka ditt förslag till:fritidskontoret@ystad.seeller skicka in talongen här eller skriv på ett
vykort till:
Fritidskontoret270 80 Ystad 

Glöm inte avsändaren

Mitt förslag:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Namn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adress  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vinn en överraskning!

▼ Det var i Norge det började för fyra
år sedan. Ett gäng ungdomar ur
Ungdomskraft åkte tillsammans med
några vuxna till norska Porsgrunn, som
man visste hade hittat en väg att min-
ska det ökade drogmissbruket bland
ungdomar genom att ge mer infly-
tande.

Det blev början till Ungdomens hus.
Fyllda av inspiration fördes förslaget
fram på ungdomsfullmäktige i Ystad i
fjol.  Sedan gick det snabbt. Och i maj i
år beslöt kommunfullmäktige att anslå
sju miljoner kronor till projektet.

I november var en ny grupp ungdo-
mar, politiker och ledande tjänstemän
från Ystad  åter i Porsgunn för att se
vad som hade hänt på fyra år. 

Det blev ett lyckat besök. Och man
kom överens om att inleda ett samarbe-
te kring demokratifrågor och att hjälpa
varandra att på olika sätt arbeta mot
droger.

Det började i Norge

Jessica Tarland:
Det ska vara disco en
gång i månaden och
så ska det vara rök-
fritt. 

Pontus
Christerson: 
Ett biljardbord är ett
måste. 

Mattias Andersson:
Kanske en klotter-
vägg som byts varje
månad. Och pingis-
bord.

Andreas Garsén:
Ett rum för TV-spel
är jätteviktigt.

Wiktor Reiman:
Ett café, men det är 
viktigt att man 
håller ordning.

Caroline Strömblad:
Det ska finnas mysi-
ga ”hängställen”
där man bara kan
sitta

– Huset får bli vad ungdo-
marna själva formar det till,
säger Käte Ivarsson, som
anställts som projektledare
och som just nu åker runt och
samlar idéer och förslag bland
kommunens ungdomar.

Visste du att ”ambassadörerna” ska locka ungdomar att välja en karriär i
den kommunala verksamheten, där rekryteringsbehovet väntas bli stort.
Ystad kommuns första ”ambassadörer” heter Gertie Hansen, Johan Wendel,
Christine Vogel och Jessica Bergström, samtliga finns på Social Omsorg.
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Så här mycket betalar Du 
i kommunalskatt per 100 kronor 
beskattningsbar inkomst

År 2002 2003
Kommunen 19,86 kr 19,86 kr
Region Skåne 9,39 kr 10,39 kr
Församlingen* 1,03 kr 1,03 kr
Summa 30,28 kr 31,28 kr

*avser Ystads församling 
och medlemskap i Sv kyrkan

▼ Skattehöjningen beror på att
Region Skåne beslut att höja
landstingsskatten från 9,39 kr till
10,39 kr.

Egentligen fanns det ett avtal
mellan de skånska kommunerna och

Region Skåne om att landstings-
skatten skulle sänkas med 18 öre för
att ge kommunerna möjlighet att höja
sin skatt med motsvarande summa
utan att kommuninvånarna skulle
drabbas. Verkligheten blev en annan.

Kommunfullmäktige i Ystad har
därför beslutat att inte öka skatteryck-
et ytterligare och därför blir det oför-
ändrad kommunalskatt i Ystad även år
2003. 
• Senast skatten höjdes i Ystad var 1985.

Varje 100-lapp som Du betalar 
i kommunalskatt går till följande:

1,10 kr Miljö och byggnadsplanering
2,35 kr Kulturverksamhet inkl  biblioteken

2,77 kr Fritidsverksamhet

3,94 kr Gator, parker och övrig teknisk service

7,20 kr
Central administration och räddningstjänst

7,76 kr
Socialbidrag och missbruksvård

31,75 kr 
Äldreomsorg

35,10 kr 
Grundskola 
och barnomsorg

75 kronor av en 100-lapp 

i skatt går till barn, 

ungdomar och äldre

i form av barnomsorg, 

skolutbildning 

och äldreomsorg.

Region Skåne höjer skatten en krona

Vad används dina s

Det blir ingen skattehöj-
ning i Ystads kommun
2003. Ändå höjs den totala
skatten med en krona.

8,03 kr 
Gymnasieutbildning

Ekonomikontoret, 271 80 Ystad
0411-57 70 00, Fax 0411-152 97
Ekonomichef Bengt-Sture Olsson
0411-57 71 20

Visste du att kommunala Ystads 
Industrifastigheter AB numera tillhör den
lilla krets företag, som rankas högst i
Sverige vad gäller kreditvärdighet.

Bolagets VD Per-Einar Larsson har som
bevis på det fått ta emot D&Bs  diplom
och kan nu även använda den välkända
AAA-symbolen i sin egen marknadsföring.
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Ystad kommuns tillgångar, skulder och förmögenhet
▼ Varje ystadbo har en innestående förmögenhet i Ystads 
kommun som uppgår till 31.853 kronor. 
Så här fördelar sig skulder och tillgångar.

Per invånare Totalt
Tillgångar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .69.098 kr  . . . . . . . .1.812.774.000 kr
Skulder  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .37.245 kr  . . . . . . . . . .977.118.000 kr
Förmögenhet (eget kapital)  . . . . . .31.853 kr  . . . . . . . . . . . . .835.656 kr

Bolagen som ägs 
av Ystads kommun
Ystads kommun äger helt eller delvis flera bolag
och kommunalförbund. Tillsammans med bolagen
brukar detta kallas Ystads kommunkoncern. 
Den består av: 
Del av:  
Ystads kommun    
Ystads Energi AB  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .100 %
Ystads Hamn Logistik AB . . . . . . . . . . . . . . . .100%
AB Ystadbostäder  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .100%
Ystad Industrifastigheter AB  . . . . . . . . . . . . .100%
Ystads Teater AB  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .91%
AB Ystads Saltsjöbad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .75%
Avfalls AB Sjöbo, Skurup, Ystad  (ASSY)  . . . . .50%
Sydöstra Skånes Räddningsförbund  . . . . . . . .44%
Sydskånska Gymnasieförbundet  . . . . . . . . . . .37%

Plats i särskilt boende för äldre.......................................................415.000 kr
Plats i gruppboende LSS ..................................................................520.000 kr 
Plats på dagis ......................................................................................76.000 kr
Plats i familjedaghem.........................................................................77.000 kr
Elev i gymnasieskolan ........................................................................71.000 kr
Elev i grundskolan ..............................................................................58.000 kr
Elev i komvux......................................................................................13.000 kr
Elev i musikskolan ................................................................................4.400 kr
Besökare på Stadsmuséet .......................................................................140 kr
Besökare på Konstmuséet.......................................................................102 kr 
Enkel resa med färdtjänst .........................................................................75 kr
Bad i Fritidsbadet ......................................................................................32 kr
Måltid vid dagcentral................................................................................25 kr
Boklån på biblioteket................................................................................25 kr

▼ – Ystads kommun har en förhållandevis god eko-
nomi i dag, säger ekonomichef
Bengt-Sture Olsson (bilden). Det
bekräftas också av en nyligen
genomförd analys av Ystads ekono-
mi, som gjordes av Svenska
kommunförbundet.
Ystads är därför en attraktiv
kommun som gjort att
inflyttningen ökat kraftigt. Bra
kommunikationer och en härlig

närmiljö är andra viktiga faktorer,
som bidragit till det.

Men kärvare tider väntar
bakom hörnet varnar Bengt-
Sture Olsson.
– De kraftiga kvalitetshöj-

ningar som genomförs inom äldreomsor-
gen, skolgymnastiken, fritidsgårdsverk-
samheten kan bli svåra att inrymma
inom den nuvarande
kommunalskatten.
–  I samband med budgetarbetet 2003
kommer därför frågan om en skatte-

höjning i Ystad att åter ställas på sin spets, säger
Bengt–Sture Olsson.   

Om- och tillbyggnad av äldreboende. Terapilokaler  m m
(Bellevue) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .93 milj kr
Om- och tillbyggnad av Österportskolan  . . . . . . . . . . . .82 milj kr 
Om- och tillbyggnad av Polenterminalen  . . . . . . . . . . . .31 milj kr
Nybyggnad av 30 lägenheter i kv Grundström  . . . . . . . .25 milj kr
Trafikomläggning i hamnen inkl spår  . . . . . . . . . . . . . . .20 milj kr
Ombyggnad av förvaltningslokaler . . . . . . . . . . . . . . . . .19 milj kr
Ny idrottsplats alt ombyggnad av befintlig  . . . . . . . . . .15 milj kr
Ombyggnad av Fritidsbadet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .14 milj kr
Ny idrottshall vid Norreportskolan  . . . . . . . . . . . . . . . . .12 milj kr
Ombyggnad av badbryggor  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .11 milj kr
Ledning för elmatning på väster . . . . . . . . . . . . . . . . . . .11 milj kr
Mobilkran till hamnen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10 milj kr
Ombyggnad av Finakorset  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8 milj kr
Ungdomens Hus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7 milj kr
Nya stugor vid Sandskogens Camping  . . . . . . . . . . . . . . .5 milj kr

Så här mycket kostar olika saker i Ystad
▼ Större delen av de kommunala servicen i Ystad subventioneras kraftigt
av skatteintäkterna. Varje besök på Konstmuséet  subventioneras till 
exempel med 102 kronor. Så här mycket betalas via kommunalskatten
räknat per enhet

skattepengar till?
Stora projekt 
på gång i Ystad   
▼ Här är de största  beslutade projekten i Ystads kommun 
fram till år 2004.

God ekonomi idag
men kärva tider väntar

Byter namn. Gamla färjeterminalen i Ystad, som ska byggas om för
drygt 30 miljoner kronor,  kommer samtidigt att döpas om till Terminal
Revhusen. Även den nya terminalen, där katamaranen ”Villum Clausen”
lägger till, har fått nytt namn och ska i fortsättningen heta Fyrkajen. 

Ny förvaltningschef för kultur och fritid 
i Ystad blir Catharina Lindell, 58, från
Stockholm. Där arbetar hon i dag som admi-
nistrativ chef på Stockholms läns landsting.I 

k
o

rt
h
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Rune
Saknar denna bilden
frilagda böcker
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▼ Äntligen får jag se hur Tornväktaren
alias Roland Borg har det här uppe i tornet
mellan det översta klockspelet och de stora
klockorna på våningen under. 

Jag som så många andra har bara stått
där nere och sett när luckorna öppnas
varje kvart, hur luren sticks ut och sedan
väntat på de karakteristiska stötarna som
varje kväll ljuder ut över staden. 

Rummet där Tornväktaren bor är inte
alls så som jag föreställt mig.
Ganska spartanskt – en
TV, video, fåtölj, några
skåp och lådor. Och en
massa klockor. Och på
väggarna sitter Roland Borgs store
idol,  Elvis Presley.

– Den störste av dem alla, säger
Roland Borg, som någon gång i
livet hoppas få besöka Graceland i
USA. 

Här uppe i tornet där fladder-
mössen och duvorna också höll till
en gång i tiden har Roland Borg
sitt andra hem. Här har han firat
nyårsafton de senaste 32 åren. 

Han har ärvt yrket av sin far och
farfar.

– Första gången jag var här uppe
i tornet var jag fem, sex år gammal, säger
han. Redan då blev tillvaron här uppe en
del av mitt liv.

När Roland Borgs far tragiskt gick bort
samma dag som han pensionerades hade
han redan gjort sitt val och lovat sin far att
fortsätta förvalta den tradition, som man
med stolthet bar inom familjen.

Även om livet uppe i tornet kan tyckas
lite inrutat och ensamt så längtar Roland
Borg alltid dit upp:

– Man blir så lugn här uppe och sedan
har man alltid tid att sitta och fundera och

lösa problem, säger han. Men blir liksom
fylld av något, precis som om man är i en
annan värld.

Och liksom sin far har han en känsla av
det alltid är någon som skyddar honom.

– Min far brukade berätta att det alltid
var ”någon” som följde honom ned för de
branta trapporna genom tornet på
nätterna. Det har också hänt mig en gång
när jag ramlade här uppe. Det var precis
som om ”någon” fångade upp mig så jag
inte skulle skadas.   

Livet i tornet har ändå förändrats under
de snart 300 år som Tornväktaren hållit sitt
vakande öga över Ystad. 

Förr var de alltid två. Medan den ene
vakade sov den andre. I dag har sängen
plockats bort och Tornväktaren har till viss

del inrättat sig i ett mer
modernt livsmönster. 

För Roland Borg handlar
det mycket om att titta på
gamla svenska videofilmer
från 60- och 70-talet. I hans
tornarkiv finns i dag cirka
300 filmer.

Han avslöjar också att han
ofta köper med sig en pizza
upp i tornet.

Roland Borg bor annars i
Gärsnäs dit hans fru en gång
i tiden ”lockade” honom. 

–  Det var kärleken, säger
han, för i själen är han en
genuin ystadbo som en dag
hoppas kunna flytta tillbaka.

Det blir många ensamma
timmar men ibland söker sig ändå en och
annan besökare upp genom tornet. 

En gång tog sig gamle kungen , Gustaf
VI Adolf , på egen hand upp för trapporna
för att hälsa på Roland Borg och hans far. 

En annan gång kom Rune Moberg och
Gits Olsson upp. De ville göra ett reporta-
ge till gamla SE.

Roland Borg är i dag 55 år och har stora
förhoppningar om att något av hans barn
så småningom ska ta över ett av de mest
”märkvärdiga” jobb som finns.

– Kanske får Ystad sin första kvinnliga

Tornväktare, säger han och tänker på sin
dotter som visat stor musikalisk talang, för
en lurblåsare måste vara musikalisk. 

Roland Borg förklarar hur tonen ska vara,
låg i början , sedan går den upp och faller
sedan tillbaka igen. Och det ska ske med
stor känsla. Hans far kunde blåsa de fyra
stötarna varje heltimme i en utandning.

– Jag klarar högst två.
I dag börjar Tornväktaren sitt ”pass”

Tornväktaren
och Elvis
vakar över Ystad

Jag följde med Tornväktaren
alla de 108 trappstegen upp
i Mariakyrkans torn i Ystad.
Utsikten är vidunderlig i alla
fyra vädersträck.

Roland Borg i Mariakyrkans
tornrum: ”Att vara
Tornväktare är inte ett yrke,
det är ett kall, något heligt”.

Kultur, Turism och Fritid
Ystads kommun, 271 80 Ystad
0411-57 70 00. 
Tf förvaltningschef Rita Berggren 0411-57 72 78



klockan 21.15 varje kväll året runt. Han
börjar alltid i norr och fortsätter i öster,
söder och sist i väster. En stöt varje kvart
över, två ”halv”, tre ”kvart i”
och fyra stötar varje hel
timme. Så håller det på till
klockan 01.00, men förr var
Tornväktaren igång ända fram till klockan
03.00.

Bara en gång har Roland Borg missat.

Det var för ett 20-tal år sedan, som han
råkade slumra till och sov över de fyra stö-
tarna klockan 01.00.

– Krögaren på
Continental brukade
på den tiden skryta
för sina gäster om

Tornväktaren. Och ibland tog han ut dem
på balkongen för att de skulle få svalka sig
och höra Tornväktaren. Så gjorde han även

den här kvällen. 
Men det blev ju inget då, så han ringde

ilsket och skällde ut mig efter noter. För
han älskade och månade väldigt om
Tornväktaren, berättar Roland Borg. Kvart
över var allt som vanligt igen.
■ Roland Borg delar i dag tjänsten som
Tornväktare med Lars Nordström. Och man
har dessutom en vikarierande Tornväktare i
Lars Persson.

”Jag har bara
somnat en gång”



▼ Vi andra får det direkt i kranen. 8.000
kubikmeter per dygn från en källa, som
aldrig tycks kunna sina. 

– Nej, det är otroligt. När vattenstån-
det sjunkit som mest har det handlat om
högst en halv meter, säger Hans Nilsson,
ansvarig för va-driften i Ystad. 

Då ska man
veta att de tre
pumparna i
Nedraby hämtar
vårt dricksvatten

på 40 meters djup och att man stöter på
grundvattnet redan på sju, åtta meters
djup.

Ystads vattenreservoar är inte bara en
av de rikligaste i landet, kvaliteten är
också mycket hög. 

För några år sedan fick Ystad diplom
för att ha ett av Sveriges godaste kran-
vatten. 

I 50 år har Ystad hämtat sitt
dricksvatten  i Nedraby.  Det har pum-

pats i ledning,
förr till Gamla
vattentornet,
men numera till
den jättelika

”svampen” vid Sjöbokorset, som rymmer
4.400.000 liter vatten. 

Härifrån trycks det sedan ut i det fin-
maskiga vattennätet. 

Totalt handlar det om 42 mil ledningar
innan vattnet når alla kranar runt om i
Ystad.

Det var ett gediget arbete som gjordes
på 50-talet för att leda vattnet från
Nedraby ner till Ystad. 

– Vad jag vet så har vi aldrig haft en
läcka på den ledningen, säger Hans
Nilsson. 

Men de gamla rören har ändå börjat

tjäna ut. För att säkra den framtida vatt-
tenförsörjningen i Ystad beslöt kommun-
fullmäktige att en ny ledning skulle dras. 

20 miljoner kronor anslogs till projek-
tet, som drogs igång förra hösten.

Den nya ledningen har precis kopplats
in.

– Den är gjord av ett starkt plastmate-

rial och ska ha en driftslängd på 100 år,
säger projekteringsingenjör Bengt
Olsson.

Vattnet i Nedraby är egentligen så rent
att det skulle kunna drickas direkt, men
Ystads kommun har valt att förädla
vattnet ytterligare genom att avhärda
det från kalk.

o
s
O

j

v

VATTEN & AVLOPP

10

Lyxigt, jämlikt, rent o

Vatten,vatten
inte bara
vanligt vatten

Ystad prisat
för sitt 
”vita guld”

IFK-stjärnan Marcus Ahlm duschar i samma Nedraby-vatten som handbollslandslaget släckte törsten 

Handbollsspelaren Marcus
Ahlm duschar i det.
Skånemejerier tappar upp det
ur en egen kran i Nedraby och
säljer det som bordsvatten i
butikerna. 
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